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Székely szív szózata.
Egy egyszerű székely ember irta az 

alábbi sorokat becséhez, akit nemrég ne­
veztek ki honvédhadnaggyá. Közöljük a 
megható, gyönyörű levelet minden kommen­
tár nélkül. Sokan tanulhatnak belőlük.

Kedves Öcsém !F. hó 25-én kelt leveledet meg­kaptam s igen örvendtem, hogy 3 évi hallgatás után eszedbe ju­tottunk.Hadnaggyá történt kinevezésedet 
a Budapesti Hírlapban annak idején mi is olvastuk s az nekünk is nagy örömet szerzett. Azt is gondoltuk, hogy utána a bevonulás követ­kezik.Most tehát azon a kritikus pon­ton vagy, ahol a magyar Hazának dicsőséget kell szereznetek, ha szük­séges, éltetek és véretek árán is. — Meg vagyok győződve, hogy itt te ' is tündökölni fogsz azokban az eré­nyekben, amelyek a székely névnek annyi dicsőséget szereztek. S bizo­nyára benned sem tagadja meg ma­gát az a nemes székely vér, mely­ről a költő mondja, hogy „minden kis cseppje drága gyöngyöt ér.“Arról is meg vagyok győződve, hogy a kadétiskolában megszerez­ted mindazon ismereteket, amelyek a hadviselésnél szükségesek. Ezen ismeretekkel azonban nem szabad sokat tartanod magadról, amint ez | a legtöbb ifjúnál meg szokott tör- l ténni, hogy belesebbnek hiszi ma- ’ gát másoknál. Azért kötelességem- | nek tartom, hogy — mintha édes­apád volnék — egy pár jó tanácsot neked megfontolásra ajánljak.1. Légy eszeden a barátaid, vagy alantasaid hízelgésével szemben s ennél sokkal jobban örülj annak, ha felebbvalóid rendreutasításában, j esetleg durva szidalmaiban része­

sülsz. Mert ezek azért vannak, hogy rólad minden salak letisztuljon s azért azt alázatos szívvel köszönd meg.2 A hadjárat tartama alatt légy abstinens, vagy, ha ez nem lehet­séges, akkor óvakodjál minden pá­linkától, mint gyilkosodtól. A bort szintén ellenségednek tekintsed, mint olyant, amely meggondolatlanságra izgat s a higgadt megfontolásnak gátat vet.3. Igyekezzél jól táplálkozni an­nak idején s az éjjeli nyugodalomra szolgáló időből mulatságodra sem­mit se fordíts !4. Óvakodjál az észnélküli vitéz­kedéstől, amely ostobaságra mutat. Mert ma a vitézséghez okosság is kell. A szükség nélküli kurázsis- kodásban a hazának átlag több a kára, mint a haszna. Nekünk, itthon ülő civileknek sok bánatot és bo- szankodást okoz, mikor a lapokból olvasnunk kell, hogy egyes előőrsök felkoncoltatják magukat minden haszon nélkül, ami az öngyilkos­ságnál nem sokkal ér többet.5. Ne tágíts attól az ’gazságtól, hogy a székely katona legszebb erénye az engedelmesség. Azért a felsőbbek rendeletét, szóval a sza­bályzatot szigorúan betartsd, mert minden legkisebb mulasztás nagy veszedelmet hozhat. S ne hidd azt, hogy egy kis hanyagság úgy sül el, hogy észre sem veszik ! Mert ha máson nem, de rajtad bizonyára kiderül, aminek következményeit, — ha az csak egy pirulás is — kerül­nöd kell. Sióval: minden gondola­tod a kötelességeden függjön s ne tudj semmi egyébről!6. Legfőképpen ne felejtsd, hogy neked a legjobb hadvezéred a gond­
viselő Isten, legbiztosabb oltalmazod a 

Boldogságos Szűz! Fegyvereitek győ­zelmét s a halál ellen való védelmet csakis innen várhatjátok. Jusson 
eszedbe, hogy minden ősapád lelkét a 
vallásos érzés és a Szent Szűz tisztelete 
hatotta át. És légy bizonyos benne, hogy ez a nemes érzés csak disze- siti a katonát s mig egyrészről tisz­teletet szerez maga iránt és köz- becsülést mimen oldalról, addig másrészről megoltalmaz a gyáva halálfélelemtől s megkétszerezi erő­det, hogy szükség esetén bátran és nyugodtan nézhess szembe a dicső halállal,Az innen bevonult székely tisz­tek valamennyien gyóntak és a szent áldozáshoz járultak. Ezenkí­vül egynek sem hiányzik zsebéből a szentelt olvasó. Sőt láttam kálvi­nista tisztet, akinek Mária érem van a zsebében.— Ezt azért hozom fel, mert re­mélem, hogy egy olvasód neked is van. Ha pedig nincs, akkor nem­sokára lesz. Mert annyi időd min­dig lesz, hogy naponta egy kis részletet elmondj belőle, amennyi lelkednek jól esik. Üres idődet en­nél hasznosabban semmivel el nem foglalhatod.Skapuláréd, tudom nincs, pedig ennek hordása a halál percében megment a kárhozattól, ez kinyil­vánított igazság.Mindezeket azon aggódó szere­tettel irom meg, amellyel téged minden jókkal elárasztani kívánlak.Ha időd lesz, tudósíts néha olyas­mikről, amelyek hadi tilalom alá nem esnek. Nálunk most mindenki jól van s a részleteket jövőben bő­vebben megírom. ■— Most pedig té­ged Isten oltalmába ajánlva, Csik- tapolcs, 1914. aug. 29. szerető bátyád 
János.Dr- MiskolczY Ferencné Öméltósága meg-■ bízásából értesítem a nagyérdemű Irölgy-közönseget, hogy a Vörös Kereszt céljaira szükséges kötőig yapju-fonalak ismét nagy mennyiségben »legérkeztek, melyeket a jótékonyáéi érdekében kilónként 10, 12 és 14 kori­náért árusítok. Czillér Imre.



Szakácsot visszafoglaltuk*
fi törökök a harcolók sorában, fi németek diadala. 
Csernovitz bombázása, fi 37-ik 37* ezred dicsősége.Szerbiai diadalmas előnyomulá­sunknak ismét van egy nevezetes sikere: Szabács, az egykori ma­gyar végvár ismét magyar kezben van. ,,,,,,Az események torlódásában uj jelenségről számolhatunk be: a tö­rökök megkezdték hadi jelentéseik közzétételét. Ezentúl tehát jnég több forrásból fogunk lelkesito, örven­detes híreket olvasni.A németek folytatják győzelmes előnv omulásukat. *

Tudósításaink a kővetkezőket jelentik :

Csapataink visszafoglalták 
Sabácot.

Budapest, nov. 2. A Magyar Távirati 
Iroda közli: Potierek táborszernagy, 
a szerb harctéren hadseregünk 
fővezére jelenti: csapataink Szer - 
biában előrenyomulva Sabácsot 
visszafoglalták.

A nagyváradi ezred dicső 
küzdelme.

Zimony, nov. 2. Ravnje meghódítása 
óta csapataink a szó igazi értelmében roham­
lépésben haladnak előre. Elfoglalták a Zasa- 
vica folyó hidját és már ostrom alá fogták 
Radenkovicsot. Az egész Drina Dráva szög­
letben, az úgynevezett Maosvában a szerb 
csapattestek mindenütt hátrálni kénytelenek 
katonáink elől.

Ugyancsak rohamosan halad előre csa­
patainknak a Száván átkelt másik része, 
amely egy egész szerb ezredet szorított a 
mocsarak közé. Remélhető, hogy szerbiai 
előnyomulásunk hamarosan még nagyobb 
sikereket ér el, mert a ravnjei ütközetben 
kitűnő szerb térképeket és jelzésmagyaráza­
tokat zsákmányoltunk. Six ütközetben 
nagy dicsőséget szerzett magá­
nak a szinmagyar nagyváradi 37. 
ezred, amely föl nem tartóztat* 
ható szuronyrohammal kergette 
maga előtt a szerbeket. Potiorek 
táborszernagy táviratilag küldte szerencse - 
kivánatait a r . . . . i ütközet után a harminc­
heteseknek.

Pilótánk halála.
Budapest, nov. 2. (Hivatalos jelentés.) 

Offenzivánk Macsnán át győzelmesen halad 
előre. Az ellenség, melyet megerősített állá 
saiból kiűztünk, eddig csupán csekély ellen­
állást fejtettek ki. Csupán Sabács északi 
szegélyén voltunk kénytelenek erősen elsán- 
eolt állásokat rohammal bevenni. Sabácsot 
ma éjjel bevettük. Macsován át előnyomuló 
oszlopaink a Sabács—Ljeznicai vasútvonalat 
már átlépték. Lovasságunk az ellenség nyo­
mában van és már foglyokat is ejtett. Bal­
káni haderőnket súlyos veszteség érte : San- 
cher főhadnagy, pilótánkon az ellenséges 
lövedék, melytől figyelő társa is megsérült, 

sebet ejtett. Rettenetes fájdalmai ellenére, 
végső erejének megfeszítésével sikerült derék 
pilótánknak gépét még mintegy 70 kilomé­
ternyi távolságban levő repülőtérre kormá­
nyozni és ott simán leszállani. Sancher fő­
hadnagy tegnap sebeibe belehalt, halála előtt 
még megkapta az ő Felsége által neki 
távirati utón adományozott katonai ér­
demkeresztet. (Miniszterelnöki sajtóosztály.)

Az oroszok újra bombázták 
Csernovicot.

Csernovicz, november 2. A Csernovic- 
ból kivonult orosz csapatok október 27 én 
újra megkísérelték, hogy birtokába jussanak 
a városnak, amelyet már a mi csapataink 
tartanak megszállva. Csernovictól keletre, 
mint egy 20 kilométernyi távolságban gyü­
lekeztek az újabb orosz erők és itt elsáncol- 
ták magukat. Október 27-én az oroszok elő­
ször parlamentaire t küldöttek Fischer Ede 
csendörozredeshez, a Csernovicot visszahó­
dító haderő parancsnokához, hogy adja föl a 
várost. A parancsnok tagadó válasza után az 
oroszok október 27 én mintegy 30 löveget 
küldtek a városra, de a lövegek nagyrésze 
föl sem robbant, a többi mindössze három 
házban tett kárt és emberéletben egyáltalán 
nem tett semmi kárt. Úgyszintén a legcse­
kélyebb eredményt sem tudták elérni az oro­
szok csapatainknak Csernovictól keletre hú­
zódó harcvonala mentén. Két napi szünet 
után, október 30-án az oroszok újra támad­
tak Csernovic ellen. Az ostrom sokkal heve­
sebb volt, mint az első alkalommal, az oro 
szók közel 400 ágyulövést tettek a városra, 
de tüzérségünk rövid idő alatt elhallgattatta 
az összes orosz ütegeket. Az oroszok golyói 
megrongálták a görögkeleti metropolita pa­
lotájának épületét. Csernovictól északkeletre 
a többnapos erős harcban csapataink meg­
verték az oroszokat és rohamosan előrenyo­
mulva, valósággal kergették azokat maguk 
előtt. A Csernovic mellől visszavert orosz 
csapatokban tüzérségünk rengeteg veszteséget 
okozott.

Oroszlengyelor szagban 
és ÍSaliciábain.

(Hivatalos jelentés. — kiadták november 
1 én délelőtt, érkezett délután 4 órakor.
„B. T.“) Oroszlengyelországban uj harcok 
fejlődnek. A hadállásaink ellen intézett tá­
madásokat visszavertük. Néhány ellenséges 
különítményt szétugrasztottunk A Tarkától 
északkeletre és Stary Sambortól délre fekvő 
területen folyt több napos elkeseredett csata 
tegnap csapataink teljes győzelmével vég 
ződött. Az itt előretört ellenséget, kót had­
osztályt és egy lövészdandárt össze« had 
állásaikból kivertük. Cernovicot tartják csa­
pataink. Az orosz ágyutüznek, amely fő­
képpen a görög keleti érsek székházára irá­
nyult, említésre méltó hatása nem volt. — 
Höfer vezérőrnagy, a vezérkari főnök he­
lyettese.

Azodesszai kábelösszeköttetés 
megszakadt.

Konstantinápoly, nov. 2. Odessával 
megszakadt a kábelösszeköttetés.

Szárazföldön is megkezdték 
a harcot a törökök.

Budapest, nov. 2. Tudósítónk a 
a sajtóbizottság engedélyével je­
lenti 5 Traperuntból táviratozzak : 

It törökök és az oroszok között 
a határon megkezdődött a harc. 
A fancia és angol nagykövetek 

elutaztak.
Konstantinápoly, nov. 2. (M. T. I.) A 

francia és angol nagykövet a nagykövetsé­
gek személyzetével este 9 órakor különvo- 
naton elutazott. Dedeagacsba mennek, ahon­
nan gőzössel tovább utaznak. A nagykövetek 
elutazásánál teljes rend és nyugalom ural­
kodott.

Egy török ágyunaszád 
önfeláldozása.

Konstantinápoly, nov. 2. Megbízható 
hírek szerint az angol és francia flotta ma 
délelőtt megjelent Tsesme kisázsiai öbölben, 
ahol a Durak Reis kis török ágyunaszádot 
és a Kiualy Ada gőzöst akarta megtámadni. 
A Durek Reis parancsnoka — meggátlandó, 
hogy az ellenség elpusztítsa — előbb a Ki- 
naly Adát sülyesztette el, majd pedig saját 
hajóját röpítette levegőbe. (M. T. I.)

Megtörtént a hadüzenet ?
Kopenhága, nov. 2 (Búd. Tud.) Teg­

nap hire járt, hogy Törökország formálisan 
megüzente a háborút Oroszországnak. A lon­
doni török nagykövet, a kit megkérdeztek 
erről, kijelentette, hogy ezt a hirt sem nem 
erősítheti meg, sem nem cáfolhatja meg.

A kalifa proküamációja.
Milánó, nov. 2. (Búd. Tud.) Konstanti­

nápolyi jelentés szerint a Sejk-ül-Izlam 
közzéteszi a kalifának minden hívőhöz in­
tézett proklamációját a veszélyeztetett kafi- 
fátus védelme érdekében.
Elsülyesztett orosz gőzösök.

Konstantinápoly, nov. 2. A török flotta 
eddig beérkezett jelentések szerint harminc­
hat orosz gőzöst sülyesztett el. A hajók nagy 
része már be volt rakva. A gőzösökön kívül 
több hadihajó is elpusztult, ezekről azonban 
még nem adtak végleges jelentést. A flotta 
Odessza, Szebasztopol és Novoroszijszk kh 
kötőit állandóan bombázza.

Becs, nov. 2. A. „Zeit“ jelenti Berlinből: 
„A Yalta“ és a „Kazbeck“ nevű orosz gő­
zösök a Fekete-tengeren aknába ütköztek és 
elsülyedtek.

íladiállapot Palesztinában.
München, okt. 2. A Münchener Neues­

ten Nachrichten tudósitója jelenti Palaszti- 
nából:

— Már augusztus eleje óta nagy ka­
tonai készülődések voltak Palesztinában. Hat 
hétig tartott a csapatok mozgósítása, mely 
most már teljesen be van fejezve. Jeruzsálem 
hemzseg a török katonáktól, akik pompásan 
fel vannak szerelve és vadonatúj egyenruhá­
ban járnak. Kiképzésük is mintaszerű. — 
Ezek a csapatok El Airis felé nyo­
mulnak.

— Dél-Palesztinában a beduinokat is 
felfegyverezték. A palesztiniai nép nagy el­
lensége Oroszországnak és Angliának, tehát 
Németország mellett van. A francia arabok 
Franciaországgal tartanak.
Az angol és a francia flotta 

Törökország ellen.
Konstantinápoly, november 2. Megbíz­

ható hírek szerint az angol és a francia flotta
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ma délelőtt megjelent a csesmei öbölben, 
ahol a Durák-Reiss kis török ágyunaszádot 
és a Kinali Ada gőzöst akarta megtámadni. 
A Durák-Reiss parancsnoka, meggátlandó, 
hogy az ellenség elpusztítsa, előbb a Kinali- 
Adát sülyesztette el, majd pedig saját hajó- j 
ját röpítette levegőbe.

Anglia ultimátuma.
Amsterdam, november 2. A Reuter-ügy- ' 

nökség londoni távirata jelenti: Mielőtt Kon­
stantinápolyban átnyújtották az entente nagy­
követeinek az útleveleket, az angol nagy­
követ a nagyvezirnek átadta kormánya jegy- i 
zékét, amelyben a brit kabinet magyarázatot I 
követel a Fekete-tengeren történt esemé- | 
nyékről. A jegyzék éles hangon szólítja fel 
a portát, hogy haladéktalanul bocsássa el a 
német tengerésztiszteket a török hadihajók­
ról és azonnal fegyverezze le a Breslaut és 
a Goebent, amelyeket Anglia a szinleges vá­
sár után sem tekint török hadihajóknak. A 
jegyzék azzal a fenyegetéssel végződik, hogy 
ha a porta válasza nem lesz kielégítő, a szö­
vetséges nagyhatalmak rögtön megszakítják 
a diplomáciai viszonyt.

Indusok a harctéren.
Berlin, nov. 2. A nagy főhadiszállás 

jelenti: Ipres elleni támadásunk továbbra is 
tért hódított. Mossines kezeink között van. 
Jobb szárnyunkkal szemben indusok har­
colnak. Ezek eddig megállapodásuk szerint 
nem külön, zárt kötelékekben, hanem az an­
golok egész arcvonalán elosztva szerepel­
nek. Az argonnesz erdőkben vívott harcaink­
ban tovább haladtunk. Az ellenség itt sú­
lyos veszteségeket szenvedett.

Keleten a helyzet változatlan. Egy át­
törési kísérletet Kittkehnen közelében vissza­
vertünk. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) 
Dünkirchen eíeste közel van.

fióma, november 2. A Giornale d’Iialianak 
táviratozzák Dünkirchenből: A szövetséges 
sereg napokig vagy t Ián csak órákig tart 
hatja még Dünkirchent, a melynek védel- 
mezése nagyon nehéz. A várost néhány erőd 
oltalmazza és ezek is igen gyenge tüzér 
séggel vannak ellátva. A tenger felől csak 
dagály idején lehet védeni a várost, mert ha 
apály van, akkor az angol-francia flotta 
kilométerekre kénytelen eltávolodni a parttól 
a faomokzátonyok miatt.

A jogakadémia élete»
Az itthon maradt jogászok 

tevékenysége.
A helybeli nagymultu kir. kath. jogaka­

démia a mai súlyos időkben is nagy nevé­
hez méltóan teljesíti azt a kulturmissziót, 
melyet mint a tudomány, a katholikus világ­
nézet s a magyar nemzeti érzés intézete, 
fönnállása óta betölt. Az akadémiai előadá­
sok, mint megírtuk, az év kezdetétől fogva 
folynak A tanári kar leküzdve a jogaka­
démia épületének tartalékkórház céljaira tör­
tént berendezéséből s az egyetemi tanári ki­
nevezések által megkisebbedett tanári lét­
számból előállott nehézségeket, elismerésre 
méltó buzgalommal látja el az egyes tárgya­
kat a Kath. Kör helyiségeiben.

A jogászok is szép szorgalommal járnak 
az előadásokra. Rendes időben az akadémia 
hallgatóinak száma kétszáz körül van: most 
az effektiv előadásra járók száma egyszázon 
néhánnyal fölül van. Kivülök xnég hetven 
hallgató van, akik szintén be vannak Írva, 
de jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek. 
És még egy félszázan vannak, akik előjegy­
zésbe vannak véve: úgy, hogy az akadémia 
hallgatóinak száma egyáltalában nem apadt. 
Ez a körülmény annál jelentőséggel telje­

sebb, hogy nehéz időket élünk s hogy épen 
az idén nyílt meg épp szomszédunkban a 
debreceni egyetem. Távozási bizonyítványt 
mindössze három hallgató kért.

A tanári karnak a joghallgató ifjúság 
iránt minden vonalon tanúsított humanitásá­
nak egyik jeleként említjük, hogy az idén 
sz első félévre — nehány hijján — egyezer 
korona összegben engedett el tandijat és 
tizenkét hallgatónak ad teljesen ingyen ebé­
det és vacsorát a Menaa Akadémián.

A tanári karnak ilyen, a hallgatók tá­
mogatására irányuló gondolkozása mellett a 
jogászok maguk is összefogtak a Segítő 
Egyesületben. Az egyesület tegnapi elő­
készítő gyűlésén egyhangú elhatározással 
mondták ki, hogy a megcsappant kereset 
források miatt nehézségekkel küzködő kol­
legáikat minden téren támogatják, de egy­
ben teljes erejükkel kapcsolódnak bele abba 
a hazafias mozgalomba, melyet minden itt­
hon maradottnak kötelessége támogatni. 
Anyagi és szellemi közreműködéssel, mat:- 
nékkal, agitációval, a városban fellépő min­
den ilyen mozgalomnak a lelkes fölkarolá­
sával, bennök való közreműködéssel fognak 
a haza oltára áldozni. A nagy idők lelké­
nek megértéséből táplálkozva akarnak ők, 
akik koruk vagy egészségük miatt nem ont­
hatják vérüket szent, magyar hazáért, leg­
alább itthon megtenni mindent, amit, a hő­
sök unokáitól, Rákóczi és a branjeszkói hő­
sök vérétől, a honvédek testvéreitől elvár a 
nemzet, az utókor.

A végleges szervezés és megbeszélések 
intézésére, tegnap Szentléleky-Mészáros Kál 
mán elnöklete alatt bizottságot jelölt ki a 
joghallgató ifjúság.

Hadi kölcsönpénztár
Nagyváradon.

A kamara átirata a városhoz.
Az elmúlt szombaton, mint annak ide­

jén közöltük, a Nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara kezdeményezésére a nagyváradi 
nagyobb pénzintézetek vezetői értekezletet 
tartottak, hogy a fővárosban létesült hadi 
kölcsönpénztár támogatásával Nagyváradon a 
hadipénztár fiókját felállítsák s ezáltal váro­
sunk elvértelenedett, stagnáló közgazdasági 
élete uj életerőhöz jusson.

Az értekezlet, méltányolván a fővárosi 
hadipénztár vezetőinek azon jelentőségteljes 
bizalmát, hogy éppen Nagyváradot szemelte 
ki a vidéken, ahol ilyen fiók létesítését ter­
vezi, — élénk és beható tanácskozás után 
felkérte a kamarát, mint az egész ügyet elő­
készítő érdekképviseletet, hogy elsősorban is 
Nagyvárad városát keresse meg a fővárosi 
intézetek által rendelkezésre bocsátandó fél­
millió korona 50 százalékának megfelelő ga­
rancia elvállalására.

A kamara, tekintettel a dolog sürgős 
voltára, már tegnapelőtt, vasárnap elkészí­
tette és elküldte az átiratot Nagyvárad váro­
sához.

Az átirat a következő:
Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági
A ránk kényszeritett háború az utóbbi 

évek megfogyott gazdasági erejének végső 
ellenállását is megingatta.

A munkáskezek túlnyomó többsége 
szerszám helyett fegyvert markolt és az ár­
ván maradt üzemekben és műhelyekben 
gondterhes lélekkel munkaalkalom nélkül 
ődöngenek a fegyver használatából kiörege­
dett vagy alkalmatlan kereskedők és ipa­
rosok

A háború enormis szükségletei, a szük­
ségszerű moratórium következményei pénz- 
és hitelviszonyainkban oly rendkívüli hely­
zetet idéztek elő, melynek szomorú ered­

ménye, hogy uj hitelforrások hiányában, 
a teljes pangásban lévő közgazdasági élet 
már már végleg szűnő félben van.

Országosan nehezedik ez a esapás ipa­
rosainkra és kereskedőinkre, de legsúlyosabb 
tünetei városunkban észlelhetők.

Az állam köteles gondoskodással sietett 
a súlyos esapás romboló erejének feltartóz­
tatására és nagyobb üzemek hitelszükségle­
tei» ek a háború folyamán kielégítésére meg­
szerveztette a hadi kölcsönpénztár intézmé­
nyét. Ezen intézmény központi szervezete 
miatt is, de mert materiális garaneiák alap­
ján, különösen a nagy üzemeket tartják 
szem előtt, nem szolgálhatja a közép és kis­
ipar és kereskedelem elárvult egyedeinek 
hitelszükségletét. Ezeknek hiteligényeit java 
részben személyi hitel alapján működő uj 
hitelforrás elégítheti ki.

A külföldnek hasonló viszonyaiból sar- 
jadozott példáin elindulva, a társadalom és az 
érdekelt közhatóságok feladata uj hitelforrás­
ról gondoskodni.

E megfontolás eredményezte a fő- és 
székvárosban egy hadi hitelintézet felállí­
tást.

E hadi hitelintézet a fő- és székváros, 
valamint az állam vesztesség garanciája mel­
lett rövidesen megkezdi működését, azzal a 
célzattal, hogy a személyi hitelt igénylő kö­
zép és kisiparnak és kereskedelemnek áll­
jon rendelkezésére.

Igen természetes, hogy a fővárosi in­
tézet elsősorban az ottani igények kielégí­
tését tartja szem előtt, de megbízható utón 
tudomásunkra jutott, hogy nagyobb vidéki 
városokra, köztük elsősorban városunkra is 
kiterjesztené szükséges és áldást hozó mü 
ködését, ha bizonyos előfeltételek részére 
biztosíttatnának. Noha kétségtelen, hogy vá­
rosunk érdekelt iparossainak és kereskedői­
nek szomorú helyzete egy önálló hasonló 
intézmény létesítését indokoltá és kívána­
tossá tenné, mégis sajnálatos mezőgazda­
sági helyzetünknél fogva erre ez időszerint 
számitanunk nem lehet. Örömmel kell te­
hát vennünk a fő és székvárosi hadi hitel­
intézet szándékát és konkrét alakban hoz­
zánk jutott, ajánlatát, mely szerint hajlandó 
Nagyváradon fiókot felállítani, ha a fióknak 
eleinte rendelkezésére bocsátandó 500,000 
korona tőke esetleges veszteség garanciáját 
az érdekelt hatóságok és erre alkalmas ma­
gán cégek elvállalják.

Minthogy pedig a szóban forgó intézet nem 
nyereségre alakult vállalat, hanemhumanitárius 
célokat tart szem előtt, nelynek folyamánya- 
képen részvényeinek maximálisan csak 4 

i százalékot helyez kilásba é« a kölcsönöket a 
' mindenkori Osztrák- Magyar Bank kamat- 
i lába felett csak 1 százalékkal bocsájtja a hi- 
I telt igénybe vevő rendelkezésére, kétségtelen, 
j hogy kellő és már is biztosított vezetés mel- 
i let számottevő veszteség nem érheti. Mégis 
; azon fénynél fogva, hogy a fiókok rendelke­

zésére bocsátott összeget a fiókok helyének 
érdekeltjeiből alakult juri autonóm hatáskör­
körben helyezné ki: szükségesnek tartja a 

i fióknál netalán előállható veszteségekért az 
érdekeltek garanciáját biztosítani. Bizonyos 
az, hogy Nagyvárad közép- és kisipara és 
kereskedelme ez uj hitelforrás megnyílását 
nem nélkülözheti, bizonyos az, hogy Nagy­
várad város hatóságainak nemcsak erkölcsi 
kötelessége, de jól felfogott érdeke is, hogy 
az itt érintett polgárai a végpusztulástól 
megmentessenek és pedig nemcsak város­
politikai szempontból, de önérdekből is, hogy 
adóalanyai létét és ez által közjövedelmeit 

' biztosítsa, rtppcn azért nem kételkedünk ab- 
I ban, hogy a Tek. Törvényhatósági bizottság 
j a maga részéről készségesen meghozza azt az 
! áldozatot, mely előfeltétele a hadi hitelintézet 

fiókja Nagyváradon való felállításának. Hi­
szen ezt annyival is inkább megteheti, mert 

i úgyszólván csak virtuális garanciáról lehet 
szó, mivel a fiók vezetősége a város képvi­
seletén kívül, a többi érdekelt közhatóságok : 
az alulírott kamara, ipartestülct képviselete 
és a Magyar Általános Hitelbank helybeli
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főnökeiből fog megalkottatni és az igy Oasze- 
áliitott bírálati válastmány bizonyára olyan 
gondosságot fog a kihelyezések körül ki­
fejteni, mely az esetleges veszteségeket ad 
minimum szállítja le.

L'gyanezárt, minthogy a többi‘érdekeltek 
Ígéretét bírjuk az esetleges veszteség garan­
ciában való megfelelő részvételre és mert a 
fiók felállítása sürgős és a város gazdasági 
helyzetének fellendítésére életbevágó, de 
mert a sajnálatosan várható pusztító válsá­
gok miatt elodázhatatlan; arra kérjük a Te­
kintetes Törvényhatósági bizottságot, hogy 
legközelebbi közgyűlésén elhatározni szíves­
kedjék, mikép a fő- és székvárosi hadihitel­
intézet Nagyváradon felállítandó fiókjának 
őüOOOO korona értékben rendelkezésére bo­
csátandó tőke kihelyezésénél esetleg előáll 
ható veszteség fedezésére a garanciát 50 
százalék erejéig elvállalja és az erről szóló 
gaiancia levelet a fő- és székvárosi hadihitel­
intézetnek felsőbb jóváhagyás után kiszol­
gáltatja. Minthogy pedig a szóbanforgó fiók 
felállítása a fentebb említett célok érdekében 
vitális jellegű, kérjük, hogy a további intéz­
kedések megtehetése végett bennünket a 
határozat meghozatala után azonnal értesí­
teni kegyeskedjék.

Nagyvárad, 1914. nov. l én.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
Dr Sarkad? Lajos, Dr Moskovits József, 

titkár. elnSk.

Elviszik a hadapródokat.
Hadi célokra használják fel 

a hadapródiskolát.
A világháború óriási méretei minden té­

ren rendkívüli intézkedéseket tesznek szük­
ségessé. A hadvezetőség minden irányban 
igyekszik a nagy háború kívánalmainak ele­
get tenni még pedig úgy, hogy ezeknek a 
kivánalmaknak teljesítése a polgári érdekek­
kel összeütközésbe ne jöhessenek. Most, 
mint értesülünk, ilyen rendkívüli intézkedést 
akar a hadvezetőség eszközölni a nagyváradi 
honvédhadapródiskolában is.

A hadapródiskola tudvalevőleg egyike 
Nagyvárad legnagyobb középületeinek és 
rendkívül alkalmas arra, hogy a hadviselésre 
használtassák fel. Már a háború kezdetén is 
szó volt róla, hogy az iskolát is fel fogják 
használni más célokra, azonban akkor ettől 
a tervtől elállottak. Ma már a körülmények 
olyanok, hogy az iskolát is feltétlenül igénybe 
kell venni.

Mint illetékes helyről értesülünk, az is­
kola ügye nagyon előre haladt stádiumban 
van. Rövidesen meg fog szűnni az iskola 
működni Nagyváradon és a növendékeket 
el fogják vinni más tanintézetbe. Az elő­
adások egyáltalán nem szenvednek csorbát, 
sőt még előnyök származnak a növendékekre.

Az egész iskolát ugyanis átfogják vinni 
Pécsre és az ottani hadapródiskolába ol­
vasztják be ideiglenesen. A pécsi iskola 
minden tekintetben alkalmas arra, hogy be­
fogadja a nagyváradi növendékeket is. Sőt a 
pécsi intézetben a tanári kar is teljes, úgy, 
hogy fennakadás nélkül végezhetik a taní­
tást. Ma a nagyváradi iskolában tudvalevőleg 
a tanári kar létszáma a hadbavonulások miatt 
nagyon megcsappant.

Az itteni hadapródiskolában egyelőre 
még nincs nyilvánosságra hozva, hogy mit 
szándékozik ott elhelyezni a hadvezetőség. 
Értesülésünk szerint e hét folyamán a hon­
védelmi minisztériumból egy bizottság fog 

ide érkezni és az fogja felülvizsgálni az is­
kolát. Ez a felülvizsgálás lesz egyidejűleg az 
iskola átvétele is. Ennek megtörténte után i 
utaznak el a növendékek és alakítja majd 
át a katonaság az épületeket más célokra.

Lehetséges, hogy a hadapródiskolában 
kórházat létesítenek és az esetben vala­
melyik más tanintézet fel fog szabadulni. 
Nincs kizárva az sem, hogy az iskolát altiszt 
képzőiskolává alakítják át. A jövő hét fo­
lyamán mindenesetre el fog dőlni az iskola 
sorsa.

íZ—50 éves munkások jelentkezést
A polgármester hirdetménye.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 
17233—1914. ein. számú rendelete folytán 
felhívom a Nagyváradon tartózkodó 42—50 
éves föld , kő , vas és kubikosmunkásokab 
továbbá a fent említett szakmabeli előmua- 
kásokat s közhivatali alkalmazásban nem 
álló — útépítéshez értő mérnököket — akik 
a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi 
LXVIII, te. 4. § a értelmében a haderő cél­
jaira személyes szolgáltatásra kötelezhetők, 
hogy összeírásuk végett november 3-án 
kedden és november 4 én szerdán a hiva­
talos órák alatt a katonai ügyosztálynál (Vá­
rosháza II. em. 32. és 33. sz. szoba) annyi­
val is inkább jelentkezzenek, mert ellsneset- 
ben a hivatal rendelkezésére álló adatok alap­
ján fognak, az esetleg fennálló mentességi 
jogcímre tekintet nélkül, kijelöltetni. Jelent­
kezéskor az is bejelentendő, hogy az illető 
rendelkezik e megfelelő kézi szerszámmal.

Felvilágosításul megjegyzem, hogy az 
1912. évi LXVIII. t. c. 5. § a értelmében a 
személyes szelgáltatások alól mentesek:

a) a szellemileg és testileg erre alkal­
matlanok ;

5) az állami és egyéb köztisztviselők, a 
községi elöljárók, továbbá a védtörvény 57. | 
szakaszában felemlített egyének, valamint 
azok, kik oly állásokat töltenek be, melyek i 
a népfölkelési szolgálat alóli felmentést az , 
1886. évi XX. t.-c. 2. § a értelmében indo- ; 
kolják ;

c) a lelkészt szolgálatot teljesítők ;
d) azok, akik nemzetközi szerződéssel 

kifejezetten, vagy nemzetközi szokással men- I 
tesitve vannak.

A tartózkodási községen kívül hossza­
sabban tartó munkák és szolgálatok teljesítése 
■lói mentesek :

1. önálló mezei gazdák, gyár és iparte­
lepek birtokosai;

2. azok, kik különös tekintetbe vételt 
érdemlő családi viszonyaiknál fogva, ssalád- 
tagjaik életfenlartáaának veszélyeztetése nél­
kül nem maradhatnak távol.

A személye« szolgáltatásokért a 11860— 
1914. számú honvédelmi miniszteri rendelet 
értelmében mérnökök a IX. katonai rang i 
osztály legalsó fokozatának megfelelő fizetést 
a munkások pedig napi 3 korona fizetést és 
amennyiben a fegyveres erő kíséretében tel­
jesítenek szolgálatot, természetbeni élelmezést 
kapják, vagy ha ez nem volna lehetséges, 
ennek pénzértékét.

Hogy a jelentkezett egyének közzül kik 
és mikor taitoznak bevonulni, az később 
kibocsátandó hirdetraénynyel fog tudtul 
adatni.

Nagyvárad, 1914. nov. 1.
Rimler Károly. ; 

polgármester.

Ezrével temetjük a muszkát...
Üzenet ■ táborból.

A táborból érkező rózsaszínű levelezőz- 
lapok között tegnap egy fehér lap is érke­
zett Nagyváradra egy tisztviselőhöz, akinek 
a testvére küzd a harctéren, mint utászka­
tona. A polgári életben igaz, hogy az egyik 
államtitkárnak a jobb keze, katonaságnál 
azonban büszkén tudatja, hogy káplárrá lé­
pett elő. A levél október 25 én kelt a galí­
ciai harcmezőn, tehát akkor, mikor a legvé­
resebb ütközetek játszódtak le a világháború 
színpadán. Különben érdekes eseményekről 
ir a levelezőlapon, ami csak azt bizonyítja, 
hogy pompásan állunk a muszkával szem­
ben. A levél közölhető szövege a követ­
kező :

okt. 25.

14 lapot hozott a poéta, köztük a te 
kedves soraidat is. Ilyenkor mindég ün­
nepnapom van. Örömmel értesíthetlek 
benneteket, hogy hál' Istennek még min­
dég jó erőben bírom a fáradalmakat és 
erősen bizakodom, hogy nemsokára ismét 
gangos léptekkel fogom mérni a pesti 
járdát...............ezt a teméntelen musz­
kát mindennap ezrével földeljük 
őket és még sem akar elfogyni, na de 
nincsen olyan sok, hogy egyszer el ne 
fogyjon . . .

A levél szerint tehát mi temetjük a 
muszkát és nem a muszka minket, ami na­
gyon jó jel, mert ez azt jelenti, hogy az el­
lenség megfutamodva még halottait is hátra 
hagyja és nem törődik azok további sorsával. 
Valószínű, hogy eltemetnék az oroszok is a 
halottakat, csak lenne rá idejük, ez azonban 
nagyon kevés lehet nekik és ami kevés van 
is, azt meg a megmenekülé«re kell fel­
használni.

Halottak estéje.
A temetők ünnepe.

A kegyelet virággal ékesítette fel a te­
metők sirhantjait; a szerető megemlékezés 
méesei kigyultak a néma «irdombokon s 
gondolatnak elszállt, elhunyt szerelteinkhez.

A máskor elhagyott temetőkbe ezer és 
ezer ember elzarándokolt halottak estélyén. 
A pompás időjárás rendkívül kedvezett a 
szokásos világításnak.

Minden temetőben már a kora délutáni 
órákban gyalog, kocsin, autón özönlött a kö­
zönség s a sírokat szépen feldíszítették ko­
szorúkkal, virággal. Alig maradt sir virág 
nélkül ; a legszegényebb is igyekezett, hogy 
legalább néhány szál virággal a gyertyával 
lerója kegyeletét halottja iránt.

Egyes sirok papir-disszel voltak éke­
sítve.

A Jobbkéz hölgyei gondoskodtak a harc­
ban megsebesült ■ Nagyváradon elhunyt vi- 
tézhareosok sírjainak díszítéséről és kivilá­
gításáról. Meg is látszott ezeken a síro­
kon a gyöngéd nők szerető munkája és 
ízlése.

Mind három temetőben dísznövények­
kel, virágokkal, nemzeti zászlókkal díszí­
tették a hazáért elvérzett derék harcosok 
sírjait; s naftalángokkal világították ki a 
sírokat. A közönség is kifejezte kegyeletét 
az elseett harcosok iránt. Százával hordták a 
gyertyákat a sírokra, amelyek fényárban 
úsztak. Igen szépen ki volt világítva az új­
városi temetőben az azon napon eltemetett 
derék és hősihalált halt Holzmann Ferenc 
osztrák katonának a sirja, aki önfeláldozó
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hősiességével egy főherceg életét mentette 
meg a déli harctéren.

Ezek a sírok voltak az érdeklődés köz­
pontjai a temetőkben.

A halottak emlékére tartott gyászisteni 
tiszteleteken a templomok zsúfolásig meg­
teltek.

A kir. katholikus jogakadémia hazafias 
ifjúsága halottak napján d. u. 5 órakor nagy 
számmal gyűlt egybe a Kath. Kör épületé­
ben és innen indult ki, hogy e rendkívüli 
időkben is lerója a kegyelet adóját elhunyt 
tanárai sírjánál s fokozottabb mértékben me­
rítsen erőt a múlt napjainak emlékhelyénél.

Elsősorban Nagy Sándor emléktáblájá­
hoz vonult az ifjúság, hol Nagy Zoltán mon­
dott beszédet. Majd Szacsvay Imre szobránál 
Szentléleky Kálmán, Szigligeti Ede szobrá­
nál Mihály Béla, Szilágyi Dezső emléktáb­
lájánál Soós István tartottak beszédet. Innen 
a temetőbe vonult a gyászmenet, hol dr 
Személy Kálmán sírjánál Bölöni-Bakó Zol­
tán, dr Kudelka János sírjánál Szentléleky 
Kálmán, dr Hoványi Lajos volt igazgató 
sírjánál Schweiger László, dr Szolcsányi 
Hugó »irjánál Petry Gyula és végül Perz 
Adolf sírjánál Karácsony József joghallgatók 
méltatták tanitványi szeretettel a volt jog­
tanárok emlékét.

Neilrich 
hadiékit- 

adomá- 
hogy az

/rínRÉKj;
kút

Tragédia-komédia.
(Halottak napja.)

Szomorú őszieste-felé.
Az udvaron a cseléd vizet húz a 

ból s lassan tölti tele a dézsát.
Mili macska lefut a fás-szin tetejéről s 

meglapul a tűzhely mellett.
A fákról csöndesen hull a sárga levél.
Egy leány jár az avarban, földet súroló 

lába alatt csodálatosan zizegnek a száraz 
levelek.

A kályhában a láng duruzsolása el­
hallgat, csak a parázs piroslik a rostélyon át.

Mária szobrom előtt a mécses magától 
meggyullad.

Villanylámpám izzó körtéje elhalványul, 
fehér fénye szelíd bíborba fordul át.

Asztalamon Napoleon köznapi pózu szobra 
térdre rogy.

Az öreg bútorok közül némelyik egyet- 
egyet reccsen.

A csönd zenél.
Az utcán a villamosok csillingelése el­

hallgat.
A vágtató kocsik, a néma automobilok 

puha bársony kereken futnak.
A menetelő katonák lépése tompa, mint 

mikor posztóval behúzott dobon veiik a 
riadót.

A temetőben felvillan egy fehér gyertya 
fénye ; utána száz és ezer.

A szellő tiros és «óhajtós hangjátját, 
őszirózsa illatát hozza.

Az ég alja piroilik, bíborban ég a 
határ.

Tintatartóm fedele bezárul, toliam lehull 
a papír megfeketedik.

Égy kis gyeimek hosszan, szivtépőn be- 
lesir a csöndbe.

A föld lélekzele el áll.. •
Mi az ’ Valahol messze, Jaroslau táján 

harmadszor indul rohamra egy honvéd gya­
logezred. Carvatara.

* Kitüntetések ■ hadseregben. 
A hivatalos lap legutóbbi száma közli: ö 
Felsége Helfferich Frigyes 19. táb. tüzére.- 
beli századosnak az ellenséggel szemben tanú­
sított vitéz magatartása elismeréséül a katonai 
érdemkeresztet a hadiékitménnyel, 
József 37 ik gy.-e. őrnagynak a 
ményt a katonai érdemkereszthez 
nyozta, ezenkívül megparancsolta,
ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatar­
tásuk elismeréséül Szunyoghi Szunyogh Rezső 
és Bonyhádi Perczel Dénes 7-ik huszárez­
redben és Walach Jenő 19. táb. tüzérezred- 
beli főhadnagyoknak és Bandi Miksa 37-ik 
gye.-beli hadnagynak, továbbá Rom József 
101. gye.-beli századosnak, Fill Rezső 101. 
gye. beli főhadnagynak Janieh József 7-ik 
huszárezredbeli főhadnagy — élelmezési tiszt­
nek, továbbá Keiter Frigyes 101. gye. beli 
századosnak, Szűcs Lajos 101. gye.-beli Ga- 
lánthai gróf Esterházy Alajos 7-ik huszár­
ezredbeli főhadnagyoknak és Farkas József 
101. gye.-beli hadnagynak a legfelsőbb di­
csérő elismerés tudtul adassák. Óvári Szeőke 
Bálint volt nagyváradi, jelenleg szegedi 3-ik 
huszárezredben őrnagynak és Vékerdi Olasz 
Ödönnek, dr Olasz Béla ügyvéd testvérbátyjá­
nak pedig, ki a szegedi 3-ik honvéd huszárezred 
századosa, hadi ékitményes katonai érdemke 
resztet adományozta. Ezt a kitüntetést ő az­
zal a dicsőséges tettel érdemelte meg, hogy 
Galíciában a r. . . .-i csatában egy egész 
orosz üteget zsákmányolt csupán hét huszárjá­
val. Ez az üteg R. falu egyik utcáján volt 
felállítva és onnét szórta csapatainkra a gyil­
kos srapnell tüzet. Erre az ütegre Olasz szá­
zados rajtaütvén hét huszárjával, az üteg tü­
zéreit lekaszabolta, a tiszteket foglyul ejtette 
és az egész üteg ágyút elfoglalta. Azonkívül 
elrendelte, hogy az ellenséggel szemben 
tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül 
Ujfalusi Ujfalussy Gábor 2 ik honvéd hu­
szár ezredbeli századosnak és báró Kaas Ede 
2 ik honvéd huszárezredbeli főhadnagynak a 
legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassák 
és a bronz katonai érdemérem a katonai ér­
demkereszt szalagján kiutaltassék és végül 
Csete József szolgálaton kívüli viszonybeB 
karlováci 26-ik népfölkelő ezredhez beosztott 
főhadnagy, ki Nagyváradon igen ismert nagy­
szalontai' földbirtokos és akit a király 
századossá nevezett ki, a hadidiszitményes 
katonai érdemkeresztet kapta meg.

♦ A tanítás kezdete a föreál-
iskolában. A helybeli áll. főreáliskolában 
a tanítás f. hó 4 én, szerdán reggel 8 óra­
kor kezdődik meg újból, meg pedig a csend- 
őriskolában. Aznap reggel 8 órakor az öaz- 
szes tanulók a csendőriskola főbejáratánál 
gyülekeznek, ahol a további útbaigazításokat 
meg fogják kapni. A tanítás mindennap 
délelőtt 8-1 óráig lesz. — Az igaz­
gatóság. .

* Megnyitják a köz. közigazga­
tási tanfolyamot. A belügyminiszter teg-

. nap rendeletileg tudatta Fráter Barnabás alis­
pánnal, hogy a marosvásárhelyi és szom­
bathelyi községi közigazgatási tanfolymot | 

; 1914. évi december 1 én megnyitják. A tan- 
í folyam 1915. évi julius 31-ig fog tartani.
! Ezalatt az idő alatt kizárólag a szoros ün- 
| nepnapokat fogják megtartani, amikor az 
: előadások szünetelnek. Máskülönben az elő­

adások nemcsak délután, hanem délelőtt is 
meg lesznek tartva. A tanfolyamok inter­
nálasai nem nyílnak meg, mert azok kór- ; 
házi célokra vannak lefoglalva. Az inter- '

nátiisi ellátás helyett 3—600 koronát kapnak 
a tanfolyam államsegélyes hallgatói.

* Fiiredy László temetése. Nagy 
részvét mellett mezt végbe tegnap délelőtt 
Füredy László temetése. A temetésen nagy­
számmal jelent meg Nagyárad előkelő kö­
zönsége. Ott voltak : Biharmegye tisztikara, 
a Nagyváradi Hitelbank igazgatósága és 
tisztviselői és az elhunyt barátai és tisztelői. A 
masszív érckoporsóban nyugvó boldogult fe­
lett Sulyok István esperes tartott megható 
gyászbeszédet a melynek végeztével a ref. 
énekkar gyászdalokat adott elő. Ezután fel­
tették az elhunyt koporsóját a négyes fogatú 
üveges díszkocsira és nagyszámú résztvevők­
től kisérve, megindult az inpozáns gyász­
menet az olaszi temetőbe, a hol nyugalomra 
helyezték az elhunytat.

* Gyászmise elesett hőseink 
Isikéért. Ma reggel 9 órakor lesz a közös 
gyászmise halott katonáinkért az ország 
összes templomaiban a magyar püspöki kar 
egyöntetű intézkedése folytán. A székesegy­
házban gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 
megyés püspök tartja a gyászmisét fényes 
segédlettel. A requiemen részt vesznek a 
nagyváradi csapatok küldöttségei, a hatósá­
gok és testületek is.

* Koszorumegváltás. A halottak 
napja alkalmából Hfanzély István 20 koronát 
küldött szerkesztőségünKbe a Vörös-Kereszt 
Egylet közös konyhája részére koszorú meg­
váltás címén. Az adományt rendeltetési he­
lyére juttattuk.

* Halálozás. Özv. Haraszty Imréné 
derék polgárnő tegnap délelőtt életének 74 ik 
évében elhunyt. Az elhunyt temetése, folyó 
hó 4 én délután 2 órakor lesz Tilinkó utca 
2. számú gyászbáztól.

* A kamara a közönséghez. A 
debreceni kereskedelmi és iparkamara, amely­
nek északi részét közvetlenül érintette az 
orosz betörés és az ennek nyomát mutató 
pusztítás s amelynek ipar és kereskedelme, 
a harctér közelsége miatt annyit szenvedett 
és még mindég csak a postavonatokkal tudja 
némileg forgalmát lebonyolítani, — átirat­
ban kérte fel kamaránkat, hogy gazdasági

■ köreinknél szószólók legyünk, ha talán a 
nevezett kamara területén levő ipari vagy 
kereskedelmi vállalatok részéről nem min­
den téren és nem minden dologban találnák 

i azt a kifogástalan eljárást és elvállalt 
kötelességeik pontos teljesítését, mint azt 
különben elvárhatnák, ne tekintsék az meg­
bízhatatlanság jelének, hanem csupán a ne­
héz viszonyok által előidézett kényszerűségből 
eredő helyzetnek tudják be és legyenek ha­
zafiasán belátók és elnézők. Nagyvárad 1914. 
nov. 9. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara : dr Moskovits József, elnök, dr 
Sarkadi Lajos, titkár.

x Poloskairtó Noxin biztos szer. 
Ára: 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas 
ut 7 1

István Apolló drogueriájábanRákó®zi-

lakások. Szacsvay-utca '1. 
egy 4 szobás utcai modern lakás

x Kiadó 
számú házban 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
wám alatti ingatlanunk (lakóház n.aa-y telekkel) jutó- 
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-ntca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.



r
Snfnrifnr Van szerencsénk a helyi és 
SI I Lu 11 ti*. vidéki rb. vevőinknek, vala­
mint a n. é. közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy uri-szabó üzletünket 

a Bémer-térről

Rákóczi-út 12. szám alá 
az újon) an épült Apolló-épületbe helyez­
tük át. Továbbra is szives pártfogásukat 
kérve vagyunk tisztelettel

LEBOVITS ÉS FIA
uri-szabók.

I Rákóczi-ut 12. Appolló épület. Telefon 871.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása i 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke- : 
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák : 
d. e. 9-től 12-ig.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

x Watta és kötszerfélék nagy 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02,

* Aszódi IVíihá’y Nagyvárad, Kossuth-»,, 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér- i 
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számítok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma- i 
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák. Összes készítményei Kugler Ger­
beaud ct. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávé] örköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll. valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi-n ti 
Csokoládékirály és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

A legszebb J 
k éz im unkák I

Tfttray cégűéi | 
Rákóczi-ut 4. Telefon 783, I ÍI i

x Védekezés a kolera ellen. 
Hathatós bacilhisölő és fertőtlenítő szerek 
Lysoform, Carbolsav, fertőtlenítő szappanok. 
Kals szappan, stb. Kiváló, megbízható mi­
nőségben kaphatók és házhoz szállíttatnak. 
Farkas István Apolló drogueriában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.
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Heti műsor.
Kedd : Iglói diákok.
Szerda: Mértföldkövek.
Csütörtök : Oroszok Máramarosban.
Péntek: Rezervisták.
Szombat: Vörös ördögök.
Vasárnap délután : A gránicon. Mind 

nyájunknak el kell menni 1
Vasárnap este : Ikrek a táborban. (Új­

donság.)

Az oroszok Máramarosszigeten.
Alkalmi játék öt felvonásban. Irta : Tompa Kálmán

Mikor az oroszok Máramarosszigetre 
betörtek, valamelyik lap megírta, hogy egy 
orosz zsidó volt a vezetőjük, aki ismerős 
volt már Máramarosszigeten, békés időben 
oda többször átjárt Oroszországból és igy 
ismerte a vidéket. Nincs benne semmi, az 
illető zsidó orosz zsidó volt, megtehette. 
Tompa Kálmán azonban úgy gondolta, hogy 
ezt az esetet feltétlenül meg kell korrigálni 
legalább a szinpadon, tekintettel a magyar­
országi zsidók érzékenységére. (Voltak gö­
rögkeleti vallásu muszkavezetők is, de tér 
mészetesen azoknak a dolgát már nem kel 
lett enyhíteni, nem kellett tekintettel lenni 
a magyarországi görögkeletiek érzékeny­
ségére.) A megkorrigálást azután ,ugy csi­
nálja Tompa Kálmán, hogy egy Áron nevű 
zsidó fiatalember a muszkavezető, aki sze­
relmes a szép, de nála gazdagabb Rebekába. 
Rebeka viszonozza Áron érzelmeit, szülei 
a; ónban nem adják hozzá szerelmeséhez. 
Ak ii kibujdosoit Oroszországba. A mozgó- 
Mhis hírére hazajön, útközben az oroszok 
»Fogják. Azzal menti meg életét, hogy a 
t.r rn beiének adja ki magát, kalauzolja az 
oroszt ( :’. valóságban csak azért vezeti be a 
muszkái.at, hogy azután itt rájuk vezesse a 
magyar seregeket.

A végén Áron nemzeti hős lesz, akinek 
örömmel adják Rebekát s az egész ügynek 
ez az igazi lelkesítő nemzeti csattanója, hogy 
mikor a huszárok bevonultak a visszafoglalt ' 
Máramarosszigetre, a huszárkapitány elhárítja i 
magáról az elismerést és teljes, hódolattal 
köszönti a nagy nemzeti hőst, Áron zsidót, 
mert nem a magyar vitézsége szabadította fel 
Máramarosszigetet, hanem a hős Áron, Má- , 
zeltow:

Amilyen naiv a mese, melyet egyébként j 
egy kedves szerelmi motívum tesz elfogad- ! 
hatóbbá, épp olyan naiv a jelenetek egész ; 
sora. Pedig igyekszik Tompa Kálmán lehe- i 
tőleg a lapoknak az oroszok máramarosszigeti ; 
betörésről szóló tudósításokhoz híven ra ' 
gaszkodni. — Néhol csaknem szóról-szóra ' 
halljuk a színpadról azt, amit az újságok- i 
ban olvastunk ; még azt is halljuk, ami ■ 
megcáfolást nyert: Tompa szeried ugyanis a 
a rabbi thorával szintén kimegy az oroszok i 
elé a város határába. Tudvalevő dolog, hogy ! 
ez nem történt meg. Ahol az életből vesz j 
át Pompa jeleneteket, azok nagyobb részt si- ; 
kerültek. Néhol egy-egy humoros jelenet is i 
igen sikerült. Ellenben az említett naiv 
dolgokhoz tartozik az orosz tábornok túl 
idealizált magyar barátsága, valamint az, 
hogy a muszka tábornok vagy háromszor 

felsóhajt : az apám, a nagyapám, a dédapám... 
járt Magyarországon. Sok lehetetlenséget 
tartalmaz az egész negyedik kép, nemkülön­
ben az ötödik kép, a felszabadító jelenet.

Nem igazságos óolog, hogy mikor a da­
rabban erősen hangsúlyozva van mindenki­
nek a hazafiassága, akkor hazafias rutén­
ről egy szó sem esik, a rutén népek egy 
részeges ruszofil alakzat képviseli s bizony 
ebből az az impresszió, mintha általában a 
rutének hazaárulók lennének. Úgy tudjuk, 
a legilletékesebb helyről jelentették ki. hogy 
Rákóczi népe hü maradt a magyar hazához, 
néhány kivetni való hitvány áruló pedig fe 
lekezeti és anyanyelvi különbség nélkül 
mindenütt akadhat. Nagy igazságtalanság a 
darabnak az a tendenciája, hogy egy feleke- 
zetet Galíciánál fogva a többi rovásra az 
ízlés határain túl felmagasztal, másrészt 
egy hűséges népet, a magyar hazához leg- 
leghivebb nemzetiséget csak úgy általános­
ságban megmártogat a sárban.

Ha ezeken a fogyatékosságokon segít a 
szerző — és egy kis átdolgozással menni 
fog a dolog — akkor az Oroszok Márama­
rosszigeten olyan darab lesz, mely a mostani 
alkalmi darabok között egész szépen elcsú­
szik. A fel-felcsillanó hazafias érzés határo­
zottan hatni tud, érdekes a feldolgozott ese­
mény aktualitásra és a szereplők közt van 
egy néhány alak, akiknek színpadi beállítása 
rokonszenves. Ilyen Kerekes Máron az öreg 
48 as honvéd, Szatmáry, a vén megyei hajdú, 
az orosz tábornok, Ilosvay a főesperes és Re­
beka, a szerelmes zsidóleány. Egyikből-másik- 
ból szinte drámai alakokat is lehetett volna fej­
leszteni, ha több időt fordít Tompa a darab 
kidolgozására. A sebbel lobbal történt meg­
írásra legjellemzőbb, hogy Dimitri hadnagy 
a tábornokával is tört magyarsággal beszél, 
pedig ott a tört magyarság fölösleges, no 
meg hogy az orosz generálist az oroszok tó­
tul szóllitják pán generálnak stb. Annyi szép 
igyekvést és irói készséget visz Tompa egy- 
egy jelenetbe, hogy ismételten ajánlhatjuk a 
darab átdolgozását.

Az előadáson látszott, hogy a szinósziró 
darabját mindenki igyekszik tőle telhetőleg 
sikerre vinni. Bihary Ákos Ilosvay főesperes 
alakját olyan sok nemes lendülettel játszotta, 
hogy nyílt spinen megtapsolták. Igen sike­
rült Leővoy Leó vén megyehuszárja. Rövid 
kis jelenete volt Farkas Pálnak (Kerekes 
Márton 48 as honvéd), de ezt a jelenetet a 
legnagyobb tökéletességgel használta ki. 
Áron szerepét Tóth Elek játszotta az ő 
megszokott művészetével és a túlzásokat is 
letompitani tudó jó Ízlésével ; kiváló part­
nere volt Rettegi Margit Rebeka szerepében. 
Az orosz tábornokot Sik Rezső, Dimitri 
hadnagyot Tompa Béla alakította kiváló si­
kerrel. Meg kell említenünk Burányi Feren­
cet, aki a második felvonásban a Khoi-Nidrét 
énekelte kiváló sikerrel.

Kár volt a bemutatót halottak napjára 
tenni. Legalább is szokatlan dolog ezen a 
napon premierrel előállni. .

—r.

J MEGNYÍLT’ MEGNYÍLT!

uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!
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Legújabb táviratok. j
■■■

Újabb orosz vereségek.
Budapest, november 2. Orosz-Len- ■ gyelországban a harc folyamatban I van. San melletti ütközetekben az i oroszoknak különösen Rasadownál voltak nagy veszteségeik, ahol négy- i száz oroszt fogtunk el és három : gépfegyvert zsákmányoltunk. Stary- ; Sambortól délre egyik harccsopor- i tunk szintén négyszáz oroszt fogott j el. Ezen területen és Turkától észak- • keletre támadásunk tovább haladt előre. Hőfer vezérőrnagy, a vezér- . karfőnökének helyettese. (Miniszter­elnökség sajtóosztálya.)

Megtörtént 
az orosz—török hadöxenet.

Budapest, november 2. (A sajtó­bizottság engedélyével saját tudósi­tónktól.) Konstantinápolyból hirlik, hogy az entente részéről megtörtént a formális hadüzenet.
Olaszország állásfoglalása.

Róma, nov. 2. Mértékadó poli­tikusok majdnem teljesen feladták azt a tervet, hogy az etenthez csat­lakozzanak. A nagy orosz veresé­gek minden kedvüket elvették, hogy sorsukat az oroszokhoz kössék.
Győzelmeink a bosnyák 

fronton.
Szófia, nov. 2. Az Utro jelenti Nisből: 

Az osztrák magyar hadsereg október 28. án 
megindult uj offenzivája rendkívül nagy 
eredményt mutathat fel, A boszniai fronton 
a szerb haderő nem képes föltartóztatni a 
monarchia előrenyomuló hadait.

Albán betörés Szerbiába.
Szófia, nov. 2. Ideérkezett hirek szerint : 

egy erős albán csapat, Prizrendből kiindulva í 
betört a szerb területre és elfoglalta Bródi, ; 
Plajnica, Krabicsa és Kuklibey helységeket, i 
ahol albán közigazgatást léptettek életbe.

A szerbek átszöktek a Dunán.
Budapest, nov. 2. Fehértemplomból je- ' 

lentik, hogy tegnap délután Báziásnál, a 
Dunaparton szolgálatot teljesítő őrség észre­
vette, hogy a szerb partról egy csónak kö­
zeledik a magyar határ felé. A csónakban 
szerb tiszt ült, az őrség célbavette, de a 
tiszt fehér kendőt lobogtatott, mire partra 
engedték. A tiszt fegyver nélkül volt és a 
mikor a partra ugrott, első szava ez volt:

— Kötözzétek be a szememet, parla- 
mentair vagyok.

Az őrség tisztje megkérdezte tőle, hogy 
milyen ügyben jött át magyar földra. A szerb 
tiszt igy válaszolt:

— Bejelenteni jöttem, hogy Báziással 
szemben a Duna mentén négyszáz szeib 
katona vár arra, hogy magyar területre szök­
hessen. A nyomor és az éhínség kényszeiit 
megadásra minket. Társaim szökése nagyon 
veszélyes dolog, könnyen észrevehetnék őket, 
azért az előre megállapított terv szerint hajta­
nok végre az átkelést, Ián kalauzolnám őket, 
s kérem, engedjenek vissza, hadd jöjjek velük 
együtt Magyaroszágba.

A Oeutschmeisterek sikere.
Bscs, nov. 2. A Deutschmeister ezred 

tegnapelőtt különös sikereket ért el a San 
folyónál, amennyiben átcsalta rajta az oro­
szokat és azután mindannyijukat elfog ta 
Ilykép 18 tiszt és 1500 katona került a 
Deutschmeisterek fogságába.

A 30‘5-esek Jaroslow alatt.
Budapest, nov. 2. A 30’5-es üte­geinket Jaroslawba viszik. Az üte­gek hatása rendkívüli. Egy lőve - déke egész ellenséges ütegeket rö­pített a levegőbe.

A török harctérről.
Budapest, nov. 2. (Saját tudósi- i tónktól.) Az a hir van elterjedve, '• hogy a Dardanellákban, Boszporus- I ban Turgut pasa veszi át a főve- i zérséget Az Oroszország ellen in­duló csapatok parancsnokai Izset és Sükri basák lesznek.

Az „Uj Idők“ legutóbbi száma ismét 
szebbnél-szebb képekkel kopoghat be olvasói­
hoz. A szövegrész tartalma a következő: A 
42 es mozsarak. Re ;ény. Irta: Krúdy Gyula. 
Csata után. Költemény. Irta: Anygal Emil 
Egy elkésett lovag. Regény. írta: Lovik 
Károly. Katonák. . . Költemény. Irta: Pe- 
terdi Andor. A jövő zenéje. Mi lesz a párisi 
divattal? Irta: Szász Zoltán. Lopják a szőlőt. 
Elbeszélés. Irta: Móricz Zsigmond. Nóták. 
Irta: Farkas Imre. Pillanatfelvételek. Tina 
tábornok szerelme és halála. Amerikai elbe­
szélés. Irta: H. F. Urbán. A kozákok. Irta: 
Kemeri Sándor. Szerkesztői üzenetek. Ez Az I 
Regény. Irta: Szikra.

■ ■ ■
Iskolamegnyitás. Van szerenesém 

az érdekelt szülőket értesíteni, hogy a szé­
les utcai állami elemi iskola f. hó 4-én meg­
nyílik. Az elemi iskolai tanulók azonban 
egyelőre csak a délutáni órákban, fél 2 tői 
4 óráig részesülnek oktatásban. Nagyvárad, 
1914. nov. hó 2 Gulácsy Endre, állami isk. 
igazgató.

S
A Nagyváradi Hitelbank R. T. || igazgatósága, felügyelő-bízott- sága és tisztikara mély meg- || illetődéssel jelenti, hogy érdé- p? mes igazgatósági tagja g
FÜREDI LÁSZLÓ ÍO október hó 31-én meghalt.jl A megboldogult az intézet U alapítása óta volt tagja igaz- ä ^dóságunknak és fáradhatat- S lan buzgalma és ügyszeretete y által hervadhatatlan érdeme- || g két szerzett intézetünk veze- || || tése körül.B Nagyvárad, 1914. novem- y bér hó.S Emlékét mindig kegyelettel ; I őrizzük I Ite

irodalom
ffl « a

& Vasárnapi újság legutóbbi füzete 
I érdekes és változatos tartalommal jelent meg. 
I Történet az életről, a halálról, a szerelemről 
| és a hábororuról. Irta: Lakatos László. 
■ Katonáinkhoz. Költemény. Irta : Jakab Ödön. 
I Háborús hullámok. A János meg a Juli. Irta : 
' Szigna. A Patricius. Regény. Irta: John 
J Galsworthy. Angolból Kendeffy Katinka. A 
' háború napjai. Szerkesztői üzenetek. A Va- 
' ságnapi Újság előfizetési ára egy évre 20 K. 
i Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Egyetem- 
I utca 4. sz.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PRPP KÁROLY.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya 
27391—1914. szám.

Hirdetmény.
Az 1876. évi születésű (A alosztályul 

katonailag kiképzett népfelkelők jelentke­
zésére vonatkozó hirdetmény kiegészítéséül a 
népfölkelő parancsnokság megkeresése foly­
tán figyelmeztetem az ezen évfolyamba s az 
ennél fiatalabb évfolyamokba tartozó nép­
fölkelésre kötelezetteket, hogy azok is tartoz­
nak ez alkalommal jelentkezni a népfölkelő 
parancsnokságnál, akik előzőleg akár beteg­
ség címén, akár mint létszám felettiek sza­
bad, igolva lettek.

Nagyvárad, 1914. november hó 2-án.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanáesnok.
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Katonai ruhákat az összes ífgjverrcn.fk 
részére, a mai árakon alul elóirás szerint es 
gyorsan készít Darabont Gy. és fsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
sa'vet kfilönlegessegek. öltöny és téli tatátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilé gyi-Dezső-u. 
6. fxnnenfeld pa'cta. Telefon 980. szám.

H a ni a n | cementcsövek, fe- 
Uulliulllf déllemez> gipsz*

csatornázás
ismert jó minőéi <ibei?»

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

Jlgfifelszerelések!

Pokróczok
nagy választékban 
Katonáknak 10 szá­
zalék engedménnyel

Weisz Kálmán
cégnél.

Nagypiac-tér. 10. Daivassy-ház. 
Telefon: S05. sz. Villamos megálló.

fepedö vásznak!

viSZßWUk

IA Nagyváradi sör
jó és olcsó!
Hasonlítsa össze más sö­
rökké! és bírálja meg

elSTitélet nőikül
meg fog győződni arról, hogy

szöksegtelen más 
s őrt drágábban vásárolnia

Telefon: gyár 439. sz., 
városi iroda 471. szám.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és ciiil rnha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon r*ha kölcsön 
kapható

Alázatos tisztelettel
VfJHOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent .lános-utca 82. (Saját ház.) 

ALAKÍTTATOTT 1898 3AN~" 

kimia-utcán egy üres telek eladó.

IfovÓQ nőmért sok mindent vásá Kufüu jJüllZull rothat, és pedig
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 ., „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe­
hérneműéit zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Egyesßit Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyári idény atka - 
mából ajánlja

safe-deposit osztályát
»elyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven at 
értékpapírjait, ékszerei', okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait

biztosan és olcsón
megőrizheti.

A safe-deposit osztály a bankó /.- 
tálytói elkülönített helyiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb es legdiserétebb kezelést 
teszi lehetővé.

Bővel b lelviiági sitést készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bemer-tér 4

Első nagyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a verosi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési felteteiek mellett a leg- 
lelhiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel 

NOHA JAKAB 
ceiKeiit én betoiimflvek vállalnia 

Szaznissló-utcza 67. zám. (Saját ház.)

város
V I L L A. M O S M Ű V E

.$• jF* O Ci <S> 8$ S* J*v-íö-?" r HMYVÁMD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy &Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára lagolcsóbb áron a 
k-nvnnség rendelkezésére áll. Telefon rende- 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
éjjel Ügyeletes asolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C « í 11 á r o fc,

í v í á mpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Vilmos niötorik
«. .. - .. ‘4 Mérttől «lidH iigjstabii.K.olta«sgvete»í}'< i&gyea.

Telefon szay 514. Fásaftrglá 56, sz.

Ss«nt LAaxló-nyomda résrvésiytársatóg, Najyv;iradon


